

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета  
Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации  
на диссертацию Кирюшина Ивана Артемовича  
«Электоральное поведение граждан в условиях цифровизации  
избирательного процесса», представленную на соискание учёной степени  
кандидата социологических наук по специальности 5.4.5. Политическая  
социология

**Актуальность избранной темы.** Исследование, проведенное диссидентом Кирюшиным И.А. посвящено решению важной проблемы, выявлению особенностей электорального поведения граждан в условиях цифровизации избирательного процесса. Можно согласиться с автором, что данная тема обусловлена «активным внедрением цифровизации в социально-политические процессы; изменением электорального поведения граждан под влиянием информационно-коммуникационных технологий; возникновением новых рисков и угроз, связанных с цифровизацией избирательных процессов». Внимание в исследовании уделяется влиянию цифровых технологий на изменения в электоральном поведении и политической культуре, что позволяет переосмыслить значительную часть фундаментальных вопросов, связанных с природой демократических процессов.

**Степень обоснованности научных положений, сформулированных в диссертации, их достоверность и новизна.** Диссидент успешно обосновывает важность изучения влияния цифровизации на электоральную сферу, опираясь на широкий массив отечественной и зарубежной научной литературы. Включение в анализ результатов последних исследований из области информационно-коммуникационных технологий, психологии и политологии позволяет рассмотреть проблемы трансформации электорального сознания с междисциплинарной точки зрения. Это особенно важно в современных условиях, когда глобальные изменения, вызванные ростом цифрового взаимодействия, требуют новых подходов к исследованию. Автор чётко определяет основные категории и понятия, такие как «электоральное сознание», «электоральная ориентация» и «электоральная культура», что создает прочную основу для эмпирического исследования.

В первой главе автор обосновывает теоретическую базу исследования, подходя к изучению цифровизации избирательного процесса и электорального поведения граждан с позиции следующих основных теоретико-методологических подходов: социально-демографического (А. Зигфрид, Ф. Гогель, Р. Арон, М. Доган), социологического (П. Лазарсфельд, С. Липсет, С. Роккан), социально-психологического (Ф. Конверс, В. Миллер, Д. Стоукс), экономического (М. Вебер, Э. Даунс, М. Фиорина, Х. Химмельвейт, М. Льюис-Бэк). Автор использует смешанную методологию, органично сочетая качественные и количественные методы исследования. Весьма убедительным представляется анализ данных, собранных с помощью методов анкетирования и экспертного опроса. Такой подход позволяет не только выявить основные тренды в трансформации электорального сознания, но и глубже понять механизм этих изменений. Кирюшин И.А. особенно эффективно использует данные, связанные с взаимодействием граждан с цифровыми платформами. При этом он подчеркивает различия между восприятием информации в традиционных и цифровых медийных средах, что является важным вкладом в исследование когнитивных процессов, связанных с избирательным поведением.

Вторая глава содержит эмпирическую часть работы, демонстрирует высокую степень продуманности и академической строгости. Автор провел массовый анкетный опрос населения районов г. Москвы общей численностью 1200 человек. Тип выборки: стратифицированный, репрезентативный по полу, возрасту, уровню образования, социальному положению и др. И. Кирюшин подробно анализирует основные факторы, влияющие на трансформацию политической культуры. Среди этих факторов выделяются: доступность информационных ресурсов, усиление роли социальных сетей, трансформация политической коммуникации и появление новых форм участия избирателей, например, через способ дистанционного электронного голосования. Один из ключевых моментов анализа — акцент на взаимодействии традиционных средств коммуникации с современными цифровыми платформами, что позволяет оценить их взаимное влияние и потенциал к трансформации электорального поведения. Второе авторское исследование — глубинное интервью 20-ти экспертов, респондентами которого выступили председатели и заместители председателей окружных, территориальных и участковых избирательных комиссий, руководители Департаментов и комитетов Правительства Москвы, префектур административных округов и управ районов столицы, а также IT-эксперты. Пять вторичных исследований ВЦИОМ и ФОМ (2021–2023 годы) составляют массовые опросы избирателей с достаточно обширной выборкой, что позволяет автору подтвердить ряд научных выводов и распространить их не только на электорат г. Москвы, но и на страну в целом. Следует подчеркнуть, что работа не ограничивается простым перечислением изменений, вызванных цифровизацией, а представляет собой глубокий теоретический анализ, направленный на выявление их сущностных, а также особенностей и последствий. И.А. Кирюшин проводит убедительный анализ различий в восприятии

политической информации различными группами населения в зависимости от уровня их вовлеченности в цифровую среду. Он затрагивает важные вопросы, связанные с проблемами достоверности информации и манипуляции общественным мнением. В этих аспектах диссертационное исследование автора представляет собой ценный источник практических рекомендаций для разработчиков избирательных программ и выборных стратегий.

Новизна исследования заключается в научном обосновании понятия «избирательное поведение граждан в условиях цифровизации избирательного процесса», под которым понимается «способ «электронного» участия или неучастия граждан в избирательном процессе с помощью цифровых технологий»; выявлении факторов, «влияющих на уровень доверия/недоверия различных групп населения к голосованию в электронном формате»; определении и характеристики положительных и отрицательных сторон, а также сдерживающих элементов цифровизации при внедрении цифровых технологий в избирательный процесс», а также в обосновании трех уровней избирательной культуры и двух типологических признаков избиратората.

**Теоретическая и практическая значимость результатов.** Результаты исследования показывают, что несмотря на потенциальные риски, связанные с цифровизацией (такие как поляризация общественного мнения, распространение недостоверной информации и усиление информационной сегрегации), цифровизация избирательного процесса открывает и новые возможности. Автор отмечает, что цифровизация выборов предоставляет новые инструменты для демократизации процесса принятия решений, одновременно подчеркивая необходимость обеспечения прозрачности и подотчетности в рамках цифровых коммуникаций.

Диссертационное исследование И.А. Кирюшина имеет значение не только для академических исследований, но и для разработки новых подходов к практическим задачам в сфере управления выборами, политической коммуникации и государственного администрирования. Теоретическую значимость составляет разработанная автором концептуальная модель избирательного поведения граждан в условиях цифровизации избирательного процесса, включающая в себя наряду с основными внешними и внутренними факторами такие детерминанты как цифровизация и избирательная культура, оказывающие значительное влияние на избирательные предпочтения граждан.

Практическим результатом авторского подхода является выработка рекомендаций по адаптации избирательных стратегий к изменившимся условиям работы с избиратором в условиях цифровизации.

Необходимо отметить, что диссертация Кирюшина И.А. на соискание ученой степени кандидата социологических наук, несмотря на свою основательность и ориентацию на научное сообщество, носит междисциплинарный характер и может быть интересна специалистам из различных областей — политологам, социологам, психологам, экспертам в области информационно-коммуникационных технологий. Выводы автора о роли цифровых технологий в условиях избирательного поведения могут стать

основой для внедрения инновационных решений в области эlectorального маркетинга и гражданского образования.

Таким образом, можно с полной уверенностью утверждать, что исследование представляет собой достаточный вклад в развитие науки и практического значения в области изучения эlectorального поведения в цифровую эпоху.

**Мнение о научной работе соискателя в целом и замечания к работе.** Работа представляет собой вклад в развитие теории и методологии изучения трансформации эlectorального сознания в условиях цифровизации, демонстрирует комплексный и систематический подход, основывающийся на современных теоретических моделях и эмпирических данных, что делает ее актуальной как для научного сообщества, так и для практиков в области политической социологии.

Отмечая высокий научный уровень диссертационного исследования И. Кирюшина, считаю необходимым высказать ряд замечаний дискуссионного характера.

1. В заявленной цели диссертационного исследования: «выявление особенностей эlectorального поведения граждан в условиях цифровизации избирательного процесса» автор достаточно подробно описывает новый понятийный аппарат, факторы, эlectorальную культуру и типологию избирателей, но не представляет в новизне и положениях, выносимых на защиту, четкой формулировки этих особенностей.

2. Несмотря на обширный и обстоятельный теоретико-методологический анализ современного состояния методологического базиса исследуемой темы, автор делает корректный вывод о необходимости комплексного подхода к процессу операционализации базовых социологических понятий, но не представляет конкретных теоретиков и их исследовательских подходов, на которых он опирается, в разделе «Теоретико-методологическая основа диссертационного исследования».

3. В положениях диссертационного исследования, выносимых на защиту, автор утверждает, что им «определенны и охарактеризованы положительные, отрицательные стороны и сдерживающие элементы цифровизации избирательного процесса», но не раскрывает это положение.

Указанные замечания носят дискуссионный характер и не снижает общей высокой оценки представленной научной работы И.А. Кирюшина, которое представляет собой значительный вклад в развитие теории и методологии политической социологии.

Диссертационное исследование И. Кирюшина является самостоятельной научно-исследовательской работой. Текст работы обладает четкой логикой, структурирован, состоит из введения, двух глав, пяти параграфов основной части, заключения, 160 использованных источников и литературы, включающих 30 монографий, 31 зарубежное исследование и 13 диссертационных исследований. В настоящем диссертационном исследовании использовано более 50 научных работ, опубликованных за

последние 5 лет. Текст оформлен в соответствии с требованиями и заслуживает присуждения искомой степени доктора социологических наук.

Диссертационная работа соответствует шести требованиям паспорта научной специальности 5.4.5 «Политическая социология». Представленные диссидентом выводы системны и репрезентативны. Объем публикаций достаточен, 10 научных статей с основными положениями и выводами диссертационного исследования в рецензируемых научных журналах, в том числе четыре из них (общим объемом 4,6 п. л.) в ведущих журналах, рекомендованных Высшей Аттестационной Комиссией (ВАК). Публикации соответствуют содержанию диссертации.

**Вывод о соответствии диссертации критериям, установленным для присуждения учёных степеней.** Диссертация Кирюшина Ивана Артемовича «Электоральное поведение граждан в условиях цифровизации избирательного процесса» является научно-квалификационной работой так как представляет собой самостоятельное, завершенное научное исследование, выполненное на высоком теоретическом и методологическом уровне, и допускается к защите на заседании диссертационного совета. Работа вносит существенный вклад в развитие теории и практики политической социологии, поскольку в ней содержится решение научной задачи, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 30 апреля 2025 года № 02-763), а Кирюшин Иван Артемович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.5. Политическая социология.

Член диссертационного совета РАНХиГС,  
профессор кафедры организационного  
проектирования систем управления  
Института государственной службы  
и управления РАНХиГС, доктор  
социологических наук, профессор

Л.А. Василенко

«XX июня 2025 г.

Почтовый адрес: 119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82  
Телефон/факс: +7 (499) 956-99-99,  
e-mail: vasilenkola@mail.ru

